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【会议纪要】 

 

乔一：各位领导、群友们大家好，很高兴今天来主持此次讲座。我是

经济观察报乔一。本次讲座已经是“新金融家联盟”第九期讲座，本

期我们有幸邀请到北京福地大禹环保科技公司总经理罗澜女士作为

主讲嘉宾，同时罗澜女士作为全国教育装备委校园空气治理研究中心

副主任对雾霾这个眼下亟待解决的问题颇有研究，因此本期她与我们

探讨的话题是“坏人与鬼，哪个更可怕？”下面有请@福地•罗澜为大

家就此话题进行解析。 

希望群友们在接下来一个小时里积极参与话题的讨论。有请罗总。 

 

罗澜： 

 

各位朋友大家好，我是来自北京福地集团的罗澜。非常感谢辛总,

感谢通过他能够在空中与大家认识。更感谢大家在百忙之中和我一起

来参加这个讨论会。在今天我开始“坏人与鬼哪个更可怕”的主题之

前，我想先问大家一个问题。大家认为，我们生存的根本要素是什么？ 

如果大家有兴趣可以说也可以打字。这个问题看着很简单，但是



说实话要大家一下子回答出来可能反应不过来。我告诉大家答案。 

这个非常简单，我们所有人甚至于生物生存的三要素就是空气、

阳光、水。在这里也请允许我简短的介绍一下我们的公司，我们福地

集团旗下有四个公司及工厂，我们整个集团的产品都是围绕怎么样把

家里面的空气做好，水做好以及建筑里的温湿度做好，阳光在建筑里

代表就是温湿度，所以我们的产品涉及到水处理设备、空气治理设备

以及恒温恒湿系统。  

可能我今天的问题有点多。接下来开始我们慢慢的这个主题，那

么我要甩出第二个问题，这是我们每天在家里面或者在公司里面甚至

在车里面到底是开窗还是关窗。因为这个问题是我们每个人都会碰到

的问题，请大家思考一下，三秒钟。 

为什么说要请大家思考这个问题呢，其实这是一个矛盾的问题，

我相信大家都能够很有感受。开窗吧，有灰尘、有噪音、有安全隐患，

冬天太冷夏天太热，能量流失。可是关窗吧，这个空气会污浊，而且

更要命的是装修的房子可能很多的有毒有害的物质没有办法进行排

除。 

在十年前我们就提倡室内应当有一些设备或者手段可以让自己

再也不需要通过开窗来通风，，现在这个理念已经慢慢被大家所接受

了，而且不接受也不行。因为现在的空气污染越来越严重，它不再像

我们小时候，可以大口呼吸，可以尽情的在河里游泳，现在要找到这

样的地方已经很难了。 

那么接下来，我要请大家进入正式的话题，就是“坏人可怕还是



鬼可怕”。我为什么会有这么一个问题呢，因为我今天说的是关于空

气的一个话题，新闻预报本周五开始又一轮的中重度雾霾将要包围整

个华北特别是京津冀三地。所以呢，我觉得今天趁着天气不好能够有

这么一个和大家的沟通机会非常好。 

之所以会把今天的标题设为坏人和鬼，其实我想告诉大家的就是

在空气的污染里面主要分为两大类，第一类就是固态污染物或者称之

为颗粒污染物，比较具有代表性的就是雾霾；第二类就是气态污染物。

气态污染物是什么呢？气态污染物就是我们看不见的，比如甲醛啊，

苯啊，水泥里面散发的氡气等，这些是我们看不见的气态的东西。 

那我们就针对这两大类做一个大概的简单的介绍。相信大家都非

常关注雾霾，大家每天都在说 PM2.5，那么 PM2.5到底是什么呢？到

底是怎样去记住它和理解它呢，其实只要请大家记住三样东西或者三

个临界点，大家就对 PM值有一定的概念了。PM50、PM10、PM2.5。 

我们每天都要清理算腔，知道鼻屎是怎么产生的吗？鼻腔里面的

鼻粘膜所分泌的液体会把 PM50 微米大小的污染物会阻挡，这样就产

生了鼻粑粑，因此鼻腔是 PM50颗粒物的临界点。 

那么 PM10 是什么呢？谁能挡住它呢？咽喉，在咽喉处的黏膜液

体可以把 PM10的大小进行阻挡，所以平时会产生什么呢？痰。 

那么 PM2.5呢，PM2.5又是什么呢？PM2.5我们就知道是 2.5微

米的直径大小，它相当于我们头发丝的二十到三十分之一左右的细小

颗粒，那么肺泡就是 2.5的临界值，也就是 2.5的直径的大小能进入

肺泡，再大它就下不去了。 



绝大部分的细菌直径在 0.5至 5微米左右，它可以直接进入肺泡，

那么比 PM2.5 更小的细小颗粒又去哪里了呢？它在经过我们的气血

交换过程中就会直接进入我们的血液，所以大家记住，PM50 在鼻子

挡住，PM10在咽喉处挡住，PM2.5在肺泡挡住，比 PM2.5更小的那就

直接的进入血液。 

另外再补充一下，正常情况下这些细菌、病毒是没有办法独立在

空气里面存活的，它必须要有个载体，什么是它的载体呢？也就是这

些细小的灰尘，就是细菌病毒最好的载体。所以为什么说如果能够把

PM2.5以下的颗粒物或者灰尘去除掉，可以很好地避免疾病的传染。 



 

刚刚和大家聊了一下关于 PM 值也就是颗粒污染物的基本概念，

刚刚我给大家发了一个不同的 PM 值，我们的日常行为应该怎样去更

好的规范以便更好地保护我们自己的身体，希望大家都能看一看并记

住。 

我想现在大家应该已经知道为什么我把今天的讨论标题设计为

坏人和鬼，其实坏人指的就是雾霾这一类灰尘或者沙尘等看得见的东

西，因为它们像坏人一样，我们知道它是坏人，我们会去防他，就像

我们知道雾霾来了我们知道要戴口罩，或者说我会尽量的少出门，那

么鬼又是什么呢？刚刚前面也说到，鬼就是我们看不见的东西，看不



见但不代表它不存在，所以接下来要沟通的是鬼，也就是这些气态污

染。 

室内的气态污染多种多样，国家标准对建筑中的装修污染有明文

的标准和规定，也明确的提出来，有五大类空气中的污染对人的危害

是非常严重的，我相信大家平时都能听到比如类似于甲醛、苯、氨、

硐、TVOC这几大类，每个地方都有，只是或多或少或者不同的浓度。 

那么说到气态污染我要补充一下，我相信在我们几年前很少听到

这个霾这个字，说雾的有。比如我是上海人，在十年前，我来北京的

时候，应该那个时候就是霾，那时候我心里还在想，为什么北京这里

的雾都很干的，因为在我们上海如果有雾的话，等你走一圈头发是湿

的，可是在北京，还是干的。我当时还心想，这北京的天还真够干燥

的。慢慢的不管是中国政府愿意还是不愿意至少都是被逼迫着承认这

个是霾，那霾和雾到底有什么区别呢？ 

霾之所以可怕，或者说它和雾最大的区别不单单在于它的湿度问

题，最重要的是因为它包裹了汽车尾气或者烟囱的排气各种各样的化

学的污染物质在里面，所以它才可怕。它不像雾一样，太阳一晒就没

有了，所以为什么当形容一个人的性格或者心情的时候是很阴霾阴

霾，没有说阴雾阴雾的。 

关于装修污染我相信大家对这四个字很熟悉，也不能说不重视，

但是呢，我认为可能有将近一半以上的人会觉得好像又不是那么可

怕。 

大家可以看到在我刚刚发的这张图的右侧，这是我们在四年前对



200 多户入住了 3-10 年的住户进行家里面的五项气态污染物的检测

单。我可以很遗憾的告诉大家，可以很负责任的告诉大家，在我们的

检测的过程中产生的结果让我们都很吃惊。因为已经入住了这么长时

间的房子竟然百分之七十三以上甲醛或者苯或者氡或者 tvoc 这一类

超标。 

当然这个也不出乎我们的意料，因为甲醛平均挥发期是 8-15 年

甚至更长时间，所以当我们去检测的时候，我们碰到我们的一些老客

户他们都说我们家不可能会超标，因为我的房子已经住了很多年了，

已经九年了七年了，但是当我们把检测结果数据摆放在他面前的时

候，他们真的都很无语，当然了我要说明的是，这两百多户住户，我

们有将近一半是精装房，有一半左右是自装房。 

有的时候朋友会问我，鬼和坏人这两个不好回答，但我个人认为，

是鬼更可怕或者说是气态污染更可怕，因为颗粒污染它影响的可能是

个体，但气态污染可能会改变人体的 DNA，也就是 DNA变异。而染色

体变异往往会很容易造成胎儿畸形、发育不良或者说是脑瘫这类各种

各样的疾病，所以是非常可怕的。 

所以，我个人认为颗粒污染，它是看得见的慢性杀手，因为颗粒

污染或者咱们就说雾霾吧，雾霾它相对有季节性，秋冬季是非常严重

的，所以为什么大家慢慢的对这个颗粒污染对雾霾已经有点麻木了，

但是气态污染确实就是看不见的夺命恶魔，它更可怕。 

接下来，我们来看一下就刚刚说到的这五种对人体危害最大，而

基本上只要家里装修就会存在着这些污染物，它们的来源在哪里？危



害在哪里？首先那就是甲醛，甲醛大家都知道，装修里面一定有，为

什么一定有呢，我要说一个小小的故事。 

小时候我曾经跟着爸妈在江西的林场插队落户，我印象非常深，

在我们这个林场旁边有一条很宽的河，里面会泡着很多很大的木头，

两岸也堆着很多的木头，你们能想一想这个是在干什么吗？我不知道

大家有没有这方面经验的人，可以思考一下。 

首先我要说，我以为是用来运输木头的，但不是，因为在不远的

下游有一个坝，那些木头都被拦在那里了。于是我就问父亲为什么要

把木头泡在水里再堆岸上，后来我知道了，两个作用：第一个作用是

做防虫处理，因为虫也怕水，木头进水，虫子会自己爬出来，所以这

是很好的很自然的防虫处理，泡完以后又把它堆在岸边风吹日晒，那

么这是在干什么呢？这是在做热胀冷缩处理，这就好像我们要裁剪一

条裤子，就必须先把剪来的布料放在水里进行缩水一样，这样的话，

南方的木头到北方才不会开裂，所以在以前就是用这种方式来进行防

虫处理以及热胀冷缩处理的。 

但是大家知道，现在的木头也好，或者我们的皮具、皮包，沙发

皮面等是泡在哪里呢？都被泡在福尔马林里，福尔马林是什么？是甲

醛的学名，福尔马林是医学院里面专门用来泡尸体的药水。 

我们都知道，我们人要想身体健康或者说是想要更有活性更有活

力，必须要从我们的细胞核开始。可是福尔马林这些东西，最大的作

用就是抑制活性，这样才不会腐烂。而人要活性，可咱们周遭的含甲

醛地板、沙发等又抑制活性，那么很简单两者开始打架，如果打输了，



可能就是各种各样的疾病，什么白血病、癌症等恶疾就伴随而来。 

任何东西都有其好坏两面性，甲醛虽然对人体不好，但是它也有

好的一面，就是它会让这些皮衣皮具皮革类的东西不腐烂。它也是最

好用最廉价的黏合剂，所以为什么三夹板、地板或者胶类的东西都会

有它，同时甲醛也是最好用的定色染色剂，所以我经常会告诉朋友，

颜色过深、面料过厚的窗帘、布艺沙发也是我们要谨慎使用的。 

而且甲醛刚刚已经说到了，它的挥发期非常长，非常容易引起新

生儿的染色异常染色体异常还有白血病，总之儿童和孕妇对甲醛是非

常敏感的，它已经被世卫组织明确为致癌和致畸形物质。 

那么第二类就是苯，它本身在家里家具上油漆、黏合剂，这里面

都有很多，它也是比较容易造成胎儿先天性缺陷这一类疾病。 

第三个氨主要是来源于我们人体本身或宠物的排放，另外混凝土

墙体防冻剂、膨胀剂都会产生氨气。 

第四类污染物是氡，氡主要来源于哪里呢？来源于水泥、砖石、

大理石这一类的，世卫组织已经明确氡是一个诱发肺癌、白血病和呼

吸道疾病的仅次于吸烟引起肺癌的第二大致癌物质，所以这个也是大

家一定要注意的。 

第五类就是 Tvoc，它的意思是总挥发性有机化合物，即混合体，

比如油烟、汗味、室内各类装饰材料等产生的气态污染，这些对我们

人体都是非常有害的。 

刚刚和大家一起探讨了一下空气污染的组成、原因、分类，希望

大家能够有真正从内心去认知和意识，因为疾病百分之六十八都是和



空气有关，所以大家一定要当心。当然现在也是有各种各样的手段来

解决这一些污染。 

比如说有信封系统有空净机，各种各样的空净机，所以接下来我

是像个大家沟通一下各种空气净化手段的优缺点以及我们应该怎么

去挑选空净机。 

目前市面上的空净机主要有八种净化技术。第一个是过滤法，过

滤法很简单，它就是拦截，大家可以想象口罩。它其实就是一种过滤

法，无非是它过滤的这个密度精度不同，比如初效中效高效，PM50、

PM10、PM20、PM2.5 甚至 PM0.3。第二类，吸附法，吸附法就像大家

最能熟知的活性炭，它就是把有害物质或者气味类的把它吸附进去。 

活性炭很好理解，它其实就是把木质类的东西不完全燃烧而是碳

化，大家可以想象它会有很多像海绵一样有很多孔，它的展开表面积

是很大的。它可以把有害的气体吸进去，但活性炭很快就会失效，所

以在这里我想提醒大家，如果看见炭包说明书上写着用一段时间后把

它晒一晒再重复使用，这个大家千万不要相信，这只是一个概念，因

为只有重新回炉高温碳化，它才能够重复使用。 

第三种是静电净化法，或者也称为臭氧净化法。静电板是目前在

很多空净机产品都会有的一种方法，静电通过高压放电杀死细菌，它

的优势是不用常换，对异味去除效果明显，但是静电装置有个很大的

弊端，就是在净化的同时会产生臭氧，所以如果谁家有静电装置类的

空净机，给你们的建议是一定要经常清洗静电板。否则的话不单净化

效率非常低，而且它的臭氧产生也会很大。臭氧是致癌的很大的原因



之一。当然大部分甚至于所有的厂家，在出产这个产品的时候都会说

这个臭氧是很低的，是符合国家标准的，甚至说到零臭氧。在这我很

实事求是的说，所有去检测的机器一定都是新机器，而且检测时间是

很短的，可能就那么两个小时，这样几乎没有什么灰尘，但是在实际

使用过程中，很多使用者都不知道有静电板，更没有清洗过静电板，

它整个臭氧的产生率是非常高，我在这一定要提醒大家。 

那么第四类就是紫外线杀菌法。紫外线我相信大家比较熟悉，我

印象很深的就是我生宝宝的时候，哪怕是生完第一天，每天上午和下

午都会有二十分钟的时间会把我们赶出病房，为什么呢，因为要进行

紫外线消毒，紫外线有很好的杀菌效果，但是它同时又会臭氧。所以

紫外线杀菌的空净机的使用者这些朋友们，你们也一定要稍微注意一

下。 

另外还有第五类就是化学的吸收法，它主要是通过催化氧化还原

反应，会把有毒有害的气态污染进行还原反应，这是一个相对很好的

方法，但是有一个要求就是它必须要非常稳定。当然还有负离子法，

光吹法或者是低温等离子法，相对这几种方式目前在市场上还不是那

么多见或者普及，在这里考虑到时间我就不一一讲解了。 

我把各种空净机的技术比较做了一个表格。如果说大家需要去选

购这些产品的时候可以以这个表格作为一个参考，我希望能够帮到大

家。 

刚刚发给大家的这个表格就是给大家一个建议，在选购空净机产

品的时候要注意的五个点，第一个呢就是不能有二次污染，安全是第



一位的，不能有二次污染，比如静电产生臭氧。这个一定要问清楚，

因为往往很多厂家会把静电板问题一笔带过或者几乎避而不谈。 

那么第二个就是要注意 CADR，也是今年即将要推出的新国标所

强调的，CADR 的概念也就是有效洁净量输出数据。什么意思呢？其

实很简单就像电风扇，它的风很大，可是它没有过滤效果，它没有有

效的洁净输出量，这是一个。第二呢，就是风量，比如一些产品它的

过滤精度很高，可是不能把这些干净的空气送的足够远，不能循环整

个房间，这样也是不行的。所以在选择空净机的时候，一定要考虑既

要有很干净的过滤效果同时风量风压还要大。 

第三点就是设备的噪音一定要尽可能的低。否则开机的噪音让我

们睡不了觉，这也是很讨厌的，这也是一个二次污染。所以这个大家

要注意它的声音。 

那么第四点呢，一定要了解设备的寿命以及滤芯滤料的有效使用

寿命。因为这不单单关乎到它的效果，还有它的使用成本。不能说我

用一台空净机，很快就得更换滤芯，这样无论从物料或费用，这都是

很大的浪费。 

第五点就是如果说能够有针对性的净化技术那是最好的，因为我

们知道每个家庭的污染源是不一样的，中国很大，天南地北的污染也

不一样，如果说空净机的产品能够有针对性调整配方，比如我家是甲

醛超标，可能他家是苯超标，我们不但有通用型还有配方的更换型，

这样是最好。 

   刚刚和大家分享了一下目前市面上空气净化的种类以及选购空净



机要注意的一些问题。接下来的时间请大家允许我用一点点时间罗婆

卖瓜自卖自夸，我想向大家介绍一下我们集团出品的 ForAir 空气净

化器。有朋友问你们最大的特点是什么？我经常会说最大的特点就是

根据中国的空气环境设计和制造。 

为什么刚说到针对中国空气呢？因为我们总结了一下，目前空净

机如果按照价位来分甚至于知名度来分的话分为三线：一线品牌欧美

系，比如 BULEAIR、IQAIR,价位通常在四千多到两万不等；二线品牌

日韩系比如松下、大金、夏普，它们的价位通常从三千多八九千不等。

三线品牌才轮到中国品牌，比如亚都、远大等，价位从几百到七八千

不等。ForAir 呢，首先它是中国品牌，国产品牌，但是它又有一个

德国机心，我很希望它是一个中国心，整个机器唯一进口的部件就是

它的风机。 

ForAir 是四年前，我们在针对二百多户居民调研以后再进行研

发的，当时有几位教授还笑我们说用大炮打蚊子，还说不是用大炮是

用导弹打蚊子！我们坚持了，因为当我们做完了调研后发现随着生活

条件越来越好，换房换车的频率越来越高，各种恶疾也随之而来，我

们知道很大的原因是空气，因为本身我们有个公司是专门做一些特需

场合，比如潜水艇、防化部队或者一些手术室的空气治理的，所以我

们知道这个空气的污染，因此当时我们为何不顾有些人的反对，就把

原来专门用于防化兵种的化学毒气净化配方运用到我们的这个机器

里。这个材料它能解决 300多种气态污染，而且可以更换配方，另外

我们针对颗粒污染也就是雾霾灰尘这类污染，我们直接就做到把比头



发丝小二百到三百倍的 PM0.3 可以几秒钟直接进入血液的这些细小

颗粒物直接净化近 0。 

也就是因为它相对强大的过滤能力，所以哪怕外面雾霾可能而三

百，我的卧室基本在 10以下，客厅基本在 30以下，一直处于一种优

的状态。所以呢，我在北京的家里可以享受欧美加拿大的这些区域的

空气质量。 

刚刚说到我们唯一进口的部件就是一个，目前世界上最先进的

EBM涡轮式风机。说实话对我们企业而言，我们最希望能降低成本，

我们曾经是试用过十几个全球不同品牌的风机，但是我们发现，要穿

透我们将近四十公分的过滤层，然后还要保持大风量以及低噪音，EBM

的涡轮风机最强大，所以呢我们也就不惜重金用这个产品，当然产品

的特点还有很多，比如说合金钢的外壳。 

很抱歉我可能对产品介绍了太多了耽误大家时间，无论怎样我们

对自己的产品还是有绝对信心的，因为咱们这个群是金融群，是金融

家们，我们很有幸在上个月给华融证券公司进行供货，因为他们新装

修的办公楼甲醛各方面的情况不乐观，把我们的产品和国外的几个知

名品牌进行了测试，并且由清华大学检测中心进行了四次进度测试，

最后无论从颗粒物还是气态污染物的净化我们均夺得了魁首。 

总之，如果大家有任何问题都可以尽管咨询我，谢谢。 

 

乔一：伴随着罗澜女士优雅甜美的声音，我们本期讲座完美落幕，谢

谢罗总！罗总今天帮我们很详细的分析了“坏人”和“鬼”--固态污



染和气态污染的概念、组成、产生原因、分类以及带来的危害，以及

空气净化机的原理、分类和选购注意事项。  

 

“新金融家联盟”活动回顾 

第一期 

主讲嘉宾：倪鹏飞  中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任，中

国社会科学院财经战略研究院院长助理，城市与房地产研究室主任，

研究员，博士生导师 

分享课题：当下中国经济金融格局 

主持：新望（经济观察报研究院院长，群主） 

活动时间： 北京时间 6月 22日（周一）19:30-21:30 

特约点评专家： 管清友（民生证劵研究院执行院长） 

第二期 

主讲嘉宾：江南愤青（陈宇）互联网金融投资者 

分享课题：对孵化器的一些简单理解 

主持：陈里（正和岛投资 CEO） 

活动时间： 北京时间   6月 27日（周六）20:30-21:30 

特约点评专家：解植春（深圳大学客座教授） 

第三期 

主讲嘉宾：曾光  深圳市互联网金融协会秘书长 

分享课题：互联网金融板块能否再次成为资本市场领头羊 

主持：陈庆   瑞士银行（中国）有限公司（UBS) 行长 



活动时间：北京时间   7月 11日（周六）19:30-21:30 

特约点评专家：樊爽文  中国人民银行支付结算司副司长   

第四期 

主讲嘉宾：陈恳  

分享课题：失控和自控，做一个精益创业的互联网金融创业者 

主持：王丽娜   经济观察报金融市场中心总监 

活动时间：北京时间 7月 24日（周五）19:00-21:00 

特约点评专家:李明顺    

    好贷网创始人兼总裁，资深互联网从业者和创业者，互联网金融

千人会（IFC1000）执委、发起人，拥有 15年互联网经验，于 2013

年 3月创立贷款第一搜索平台好贷网。 

第五期 

主讲嘉宾：林华  兴业银行独立董事 厦门国家会计学院客座教授 

分享课题：资产证券化解析 

    主持：霍倩倩  新金融家联盟秘书处 

活动时间：北京时间 8月 23日（周日）15：00—16:30 

第六期 

主讲嘉宾：吴小平 

分享课题：一个传统金融人向互联网金融转变的心路历程和工作实践

以及对互联网金融的一些展望 

    主持：贾寒冬 新金融家联盟秘书处 

活动时间：北京时间 9月 4日（周五）19:00—21:00 



第七期 

主讲嘉宾：郭龙欣（钱道长） 

现任东亮拾财贷（厦门）资产管理有限公司创办人兼 CEO，曾任厦门

市鼎丰融资租赁有限公司总经理，厦门大菁洋网络科技有限公司董事

长，泉州国融担保有限公司 董事长，大菁洋机械设备租赁有限公司

总经理，厦门大菁洋贸易有限公司总经理。 

分享课题：传统金融机构从业人员拥抱互联网金融的几点体会 

    主持：王秀青  经济观察报汽车与新能源事业部副总经理 

活动时间：北京时间 9月 19日（周六）19:00-20：30 

第八期 

主讲嘉宾：金子森 

原车库咖啡 CEO，现任车库咖啡孵化器运营管理公司副总经理，北京

市众创联盟副理事长、科技部创新创业评审专家。 

分享课题：给梦想者一次机会——如何建立创业创新生态圈 

    主持：汤丹阳  新金融家联盟秘书处 

活动时间：北京时间 10月 19日（周一）19:00-20：30 

 

 

 


